

党建带动社区管理,群众参与社区建设,居民智慧引入社区创新 花园路街道引领群众迈进自治新时代



省民航社区艺术团成立十周年汇演

探索构建“大工委”“1+3”体系 整合资源,调动驻区单位积极性

随着社会的发展,大量的“单位人”变为“社会人”,社区党员构成也逐步多元化,党员作用如何发挥成了基层党建的新课题。

花园路街道办事处积极探索构建“大工委”的“1+3”网格化组织体系(街道党工委统筹协调,社区、驻区单位、“两新”党组织共同参与),以基础网格为单位建立网格党支部,以楼组为单位建立楼组党小组,构建起“街道党工委、社区党总支、网格党支部、楼组党小组”四级组织架构。建立网格党支部35个、楼组党小组139个。通过“三包”(党支部包网格,党小组包楼组,党员包楼层)、“四联”(党总支联系党支部,党支部联系党小组,党小组联系党员,党员联系

群众)制度的建设,夯实了基层党建基础,配齐了基层党建工作队伍,起到了强本固基的作用,有效增强了基层党组织的活力。

“大工委”实行党建工作联席会,整合资源、充分调动驻区单位积极性,为居民生活提供强有力的资金支持与方便。省水利厅、省供销社、省机关事务管理局为社区无偿提供综合服务用房;省供销社事管中心在听取了居民意见后,整修了院内道路,增设了路灯和花园长凳,安装了监控,改进了楼道卫生保洁;省直机关第一医院为辖区老党员开展免费体检活动;省科学技术信息研究院的阅览室对社区居民免费开放,做到社区共建、资源共享。

“九在楼组”营造出情深社区氛围 “楼道文化”独创花园路街道品牌

楼组建设是社区建设的“核心脉络”,花园路办事处充分发挥党员先锋模范作用,建立党员带头、居民参与、标准简洁、可持续发展的“星级楼组”创建机制,大力培育楼道文化。目前,“楼道文化”已成为该街道独有“品牌”,省内各个地市纷纷来学习先进经验,今年5月21日,市委书记吴天君到通信花园社区调研时,对街道的楼道文化给予了高度肯定。

在“九在楼组(学习、清洁、健康、平安、和谐、诚信、欢乐、奉献、关怀在楼组)”活动的基础上,结合“幸福家庭”评比,街道开展“星级楼组”创建。2013年辖区共有25个楼组达到了“星级楼组”的创建标准并获得了奖励,今年有58个楼组通过了申报正在认真创建。创建过程中涌现出一批“清洁楼组”、“奉献楼组”、“关怀楼组”、“平安楼组”

等特色楼组。

注重社区“楼道文化”的培育。农业院社区楼组党小组长包洪恩在家中建起“红色教育小屋”,供人参观学习。通信花园社区党小组长张美荣自费数千元把她所住的楼栋粉刷装饰一新,形成温馨的文化氛围,令人耳目一新,并且感到非常亲切。省水利厅社区的居民利用摄影作品装扮楼道,激发居民爱祖国、爱家乡的情感。各社区还开展“邻里文化节”、“友好邻居日”等活动,把才艺表演、浓浓邻里亲情一并融在“楼道文化”里,真正营造出融洽、互助、情深的楼道氛围。

党员们用“六个一”顺口溜总结自己在楼组发挥的作用:困难群众帮一帮,陌生来人间一问,环境卫生管一管,邻里纠纷劝一劝,社区信息报一报,时事政治讲一讲。

2012年“坚持依靠群众推进工作落实”长效机制工作开展以来,金水区花园路街道不断理思路、找方法,用党建引领社区管理,把居民智慧引入社区创新,创立了“三创建一培育”(“九在楼组”创建、“星级楼组”创建、“社区自治家园”创建、“楼道文化”培育)工作法。自此,群众工作如同打通了“任督二脉”,大量群众开始自觉、积极主动地参与到社区建设上来,从“他助”跳跃为“互助”,大步迈进了“群众依靠群众、群众带动群众”的基层群众自治机制的新时代。花园路街道翘首企盼的“构建基层服务型党组织,建设幸福和谐社区”的美丽愿景,正在逐步变为现实。

2014年5月21日,市委书记吴天君来到花园路街道通信花园社区视察时,高度肯定了街道“楼道文化”的建设成果,并寄望其党组织引领、发动居民自治的先进经验推广至全市,让郑州居民都能享受到“家庭和美、邻里和睦、社区和谐”的情深氛围。

郑州晚报记者
王翠 潘登
通讯员
李玉苹 张浩 文/图

党员志愿者服务站发挥基层“光和热” 28个社区服务项目打造“便民服务圈”

78岁的燕云楼,家住省银行社区,他在交通、体育、银行等单位干了几十年的医疗工作。作为一名退休党员志愿者,他利用自己的专长为居民服务,“在家里没事,给大家检查身体看看病,我觉得自己还能发挥余热,感觉十分快乐!”

2013年,省银行社区正式推行“党员志愿者公益积分”活动,随后被办事处在全辖区推广。活动号召在职及离退休党员到居住地社区党组织报到、亮明党员身份,参与社区志愿服务,制作《党员志愿者公益积分手册》,记录党员参与社区活动、服务居民群众的实际情况,年底进行积分公示和奖励。

建立社区党员志愿者服

务站,发挥基层党组织和党员服务群众、凝聚人心的作用,整合调动辖区单位、社会、居民资源,党员群众结合各自所长,自报服务项目,根据各个楼院居民的需求,定期开展服务配送进楼院活动。目前,各个社区都有15分钟便民服务圈,已有医疗服务、法律咨询、修改衣服、理发、磨刀、修伞、修理小家电等28个服务项目,成立了互助养老服务队、便民服务队、义务巡逻队等多支服务队,受到人民群众的热烈欢迎和一致好评。同时,还建立了社区老年大学,丰富离退休人员的业余生活。

“民有所需,我有所能”,党员志愿者服务站已成为加强基层党建的主阵地,更是密切党群关系的平台。

6个组织形成居民自治管理网络 组建队伍带动群众参与社区事务

通过党建引领下的居民自治活动,吸引更多居民参与到网格化服务建设之中,充实网格组织系统,一方面增强了社区党员的责任感和社区党组织的凝聚力,另一方面激发了居民强烈的社区主人翁意识。

以党支部区域为单位,建立居民自治管理网络,网格内一般设6个组织系统:党支部、居民代表小组、业主代表小组、妇女代表小组、团支部、志愿者服务队。

延伸三级网格架构,紧密依靠“七大军”队伍,在居民区延伸出居民常任代表和楼栋长两级网格,进一步划小网格单元,实现社区自治力量与行政力量间的有效协作,真正做到依靠群众推进工作落实。

完善民情议事机制。以“网格长碰头会、社区工作会、楼栋长会、居民代表会、居民常任代表会、联席会、听证会、评议会”社区“八会”制度来发现、解决问题,尝试做好问政于民、问计于民、问需于民、问效于民,提高自治管

理的程度。

根据居民需求和社区管理问题组建“楼组创建推进协会”、“宠物协会”、“老街坊服务队”、“安全有我服务队”、“帮一帮服务队”、“情暖空巢党员爱心服务队”等各类群众队伍,发挥党员及群众骨干的带头作用,通过活动将更多的人组织起来共同参与社区公共事务。各社区利用传统节日,组织居民开展喜闻乐见的传统文化活动,拉近了与群众的关系。

党组织引导、党员带头、居民自治,花园路街道办事处开展的各项党建活动,取得了明显的效果,得到了居民的认可和上级的肯定。楼院环境优美了,邻里关系和谐了,居民的安全感增强了,矛盾纠纷减少了。关心社区的党员群众多了,社区依靠党员群众发现问题、解决问题的能力增强了,网格内各项工作顺畅了,形成了“家庭和美、邻里和睦、社区和谐”的良好氛围,有力推动了基层服务型党组织建设。



通信花园社区老年人培训课